

转角遇到爱 抬头看见海

# 缤纷滨海 多彩港湾

滨海风力发电和渔光互补光伏发电项目

潮涌黄海激荡奔腾,绿色发展动能澎湃。今年以来,滨海县委认真贯彻中央和省市各项决策部署,积极抢抓长三角一体化、淮河生态经济带、江苏沿海地区发展等国家战略叠加机遇,牢固树立“勇当沿海地区高质量发展排头兵”的目标,奋发进取、务实苦干,竞逐绿色低碳发展新赛道,提速打造江苏沿海高质量发展新增长极,为全市建设绿色低碳发展示范区展现滨海作为。

## 绿色制造

### 建设现代化产业体系

“该项目投资2000多万元建设绿岛智慧管理平台,实时检测能耗、排放等指标,并发挥技术、资金、平台等优势,为全县现有200多家机械制造企业提供集中配套工艺服务,有效解决机械加工企业‘小散乱污’问题。”据滨海县工业园区负责人介绍,绿岛智慧制造服务中心项目总投资32.2亿元,致力打造国内一流机械制造产业服务中心,将带动整个机械制造行业转型升级,实现集约化、规模化、可持续发展。  
滨海坚持工业强县不动摇,以“一区多园”建设为牵引,扎实推进“工业经济提质增效年”“招商引资提质增效年”“科技创新提质增效年”三大活动,推动绿色转型,加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系。积极打造高能级平台,提升孵化载体效能,充分发挥省社科院绿色低碳发展研究基地作用,提速建设滨海-灌阳科创飞地、滨海科创园,探索高端新兴产业园、汽车零部件产业园等孵化平台市场化运营机制,不断提高产业“含新量”。此外,该县坚持以科技创新赋能产业转型,以产业需求聚合创新要素,加快推进“智能化改造、数字化转型”。为有效激发创新驱动力,该县实施落实科技创新20条激励政策,发放转型升级奖励资金4611万元,1至7月份实现工业技改投资28.7亿元,同比增长23.5%。矽润半导体获评国家级专精特新“小巨人”企业,启动智慧工业园“无废园区”创建,推动新化、清泉等企业向智能工厂转型,蓝素PHA获评省创新创业大赛一等奖。



滨海县文化艺术中心夜景

## 绿色能源

### 推动沿海高质量发展

中国海油滨海LNG项目自投产以来,接卸的液化天然气总量突破200万吨,相当于气态天然气约28.6亿立方米,按照2022年江苏省居民每月用气量约4.26亿立方米计算,可供全省民生用气约7个月,在充实华东地区天然气储备的同时,不断推动区域能源结构优化转型,有力促进绿色能源产业高质量发展。  
依托滨海片区这一重大战略空间,滨海始终坚持绿色发展引领港口发展,开展海洋经济先行探索,冷能应用综合示范,深化与中海油、国信等央企国企合作,探索“风光火气氢”一体化开发,实现风电、光伏、LNG全产业链布局,加速集聚绿色能源、新能源装备制造、电池正负极材料、新材料、现代物流等千亿级产业集群。今年提速推进国信火电、国信核电等重大项目,推动中海油LNG一期扩建项目在蓝湾、保障+石油LNG、国信火电扩建、2000MW储能电站项目开工建设,探索开展火电机组CCUS示范、绿电制绿氢等,完善多能互补、安全高效的能源体系。  
滨海聚焦新能源装备制造、新材料、LNG关联产业等,推动金富力正极材料等项目启动建设,加快推进换冷站、冻干果蔬、冷水养殖等LNG冷能利用项目,确保上海电气风电主机、金晖电解液等项目竣工投产,努力突破金光二期、林德气体等重大外溢项目。启动低(零)碳园区核心区建设,打造“绿电、绿证、碳排放权”市场交易中心,争取“源网荷储”一体化项目纳入省级示范,探索新能源直供电模式,让绿色能源成为滨海最醒目的发展标识、最具吸引力的投资要素。



绿岛智能制造中心



滨海夜市大排档



中国海油盐城“绿能港”

## 绿色生态

### 探索“两山”转化新路径

良好生态是最普惠的民生福祉。“这些年,农村臭水塘、沟逐渐消失,家家户户美化庭院,村庄变成了网红打卡点。”谈及家乡的新变化,陈海镇新庄村村民王师傅打开心扉,还说着生态变化带来的幸福。  
滨海牢固树立生态优先、绿色发展理念,擦亮绿色生态底色,深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,坚持源头防治与末端治理双管齐下。今年以来,全县空气质量优良天数比例83.9%,位居全市第一;全省第三;完成清淤河、后圩河等县城河道清淤2.1公里,建设农村生态河道140公里;新造林1382亩;推进20个省级试点垃圾“四分”小区建设,不断深化农村人居环境整治,生态环境治理经验获省生态环境厅通报表扬。  
滨海坚持生态优先、绿色发展,推动文旅深度融合。深挖古黄河文化、红色文化、海洋文化等资源,设计一批精品线路,小棚等具有地方特色的文创产品,打造一批旅游目的地、网红打卡地。启动桃花岛、月亮湾景区创建国家4A级景区,大力吸引“梨花岛市集”餐饮休闲项目,建成“梨花语·欢乐谷”,月亮湾景区以月亮海为主题,加快休闲浴场、黄河空难纪念馆、冰雪大世界、陶湾民俗等项目规划设计和手续办理,年内启动文化街区开工建设,翻新河海渔码头基本建成,海上观光项目投入运营。

## 绿色宜居

### 创造高品质幸福生活

8月18日,位于滨海县城市核心位置的吾悦广场盛大开业,成为当地体量最大的家居购物中心。“我们项目总体量超12万平方米,设有滨海数量最多的停车位,涵盖餐饮、娱乐、服装、休闲等多种业态,共160多个品牌、14大主力店,超60%品牌首进滨海,将引领这座城市消费。”吾悦广场总经理陈杰如是说。  
为充分彰显绿色宜居,滨海推动城市更新,围绕全国文明城市创建,实施棚改1700户以上,改造老旧小区7个,打通向阳支路西延等5条断头路,完成6公里道路、8个住宅小区雨污分流,铺设18.8公里县城管网,完成丁字港沿镇环境综合整治示范点,让城市更具水韵之美。实施御路等道路沿线绿化提升行动,为城市肌理增加绿意;秉持“席地而坐”理念,建成永顺路与盐城路交界处街角游园,让城市更加绿色宜居。  
同时,滨海办好人民满意教育,加快义务教育优质均衡城乡一体化发展,加快推进健康滨海建设,促进优质医疗资源扩容和均衡布局,深化医共体建设试点扩面,以“踏浪前行”、篆刻艺术为主题,实施迎潮广场、师苑支路“口袋公园”改造提升;推动县文化艺术中心10月份试运营,县博物馆年内对外开放,县图书馆创成国家一级图书馆,优化提升城市书房、农家书屋等公共文化服务场所,让城市更富文化品质。



滨海县博物馆



滨海县交通枢纽中心



滨海吾悦广场



陶湾·海洋牧场

文:刘向阳 魏 为 侍研田  
图:陈其龙 刘鹏浩 吴贵民 王 焱

滨海县人民医院(新院区)

